

DIRECTOR:
Dr. AUGUSTIN POPA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:
Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
:: :: învoială :: ::

Unirea

REDACTOR:
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Viață nouă

(dn). Retnoirea vieții e unul din imperati-
vle cele mai categorice ale creștinismului și Bi-
serica stăruie mereu, cu vreme și fără vreme,
asupra realizării lui în sufletele tuturor fiilor
săi. Spre acest scop îndeamnă la primirea sfin-
telor taine, formulează rugăciuni, rânduieste zile
de sărbătorească reculegere, cheltuie avânt și e-
nergie în vestirea mântuirii, găsește noi și noi
căi de-a ajunge la același punct al neîntreruptei
refaceri duhovnicești. Tineri și bătrâni, bărbați
și femei, învățați și neînvațați, fețe bisericesti și
lume mirenească, fără deosebire, sunt cuprinși cu
toții în această grijă de maică a Miresei Domnului.

Din acest punct de vedere strădania bise-
ricii noastre de-a aduna în rânduri bine înche-
gato — Reuniuni mariane și Agru — elementele
de valoare mirenești, și felul cum au răspuns și
răspund aceste elemente la chemarea ce li-s'a
îndreptat, ne slujește spre mare mângâiere. Bine
și cu râvnă căldușiți, o să iasă din cetele lor ca-
ractere călite în focul credinței, apostoli devotați
cu trup cu suflet idealului creștin, ca atâția frați
de credință din Apusul catolic de acum și de
totdeauna. Pentru că bunăvoința nu le lipsește.
Dimpotrivă, se vedește în chip mișcător, la tot
pasul. Cercetarea conferențelor religioase ținute
pe seama lor e o dovadă. Și glasurile ce se ridică
din lumea lor cerând tot mai insistent o cărmuire
sistematică spre culmile spiritualității, așigderia.
Suflete ca a lui Iustin Nicoară nu-s o raritate
la noi și ar fi o păcătoșenie să nu li-se deie toată
atenția de care sunt vrednice.

Insuflețitul agrist domnul Dr. Alexandru
Fântânar, sugerează prin „Observatorul” din
Aprilie c. niște idei cât se poate de fericite sub
respectul adâncirii vieții sufletești în cadrele A-
grului: organizarea de exerciții spirituale pentru
laici la centrele episcopale, ținerea unor cursuri
de apostolat laic tot acolo, pe seama aceluiași, și
aranjarea de misiuni populare de către apostolii
mireni, sub conducerea și cu împreună lucrarea
preoților, pentru ca lumea să se convingă din
vorbă și pilda semenilor laici că viața sufletească
e o realitate vie, veșnică.

Salutăm gândul profund creștinesc al d.
Fântânar și ne bucurăm de el din inimă, mai
ales că vine din cercuri mirenești, eschizând orice
bănuială. Barem de l-am vedea trecut în faptă,
cât mai curând, cel puțin cătu-i pentru partea
întâiu. Și pentru ca ideea sulevată să poată fi
permanentizată, credem că trebuie pornit la
stringerea sumei necesare spre ridicarea unei
Case de exerciții, a unui Basileion rădăritean,
la Manresa apuseană. Locuri potrivite pentru
atari retrageri reconfortante avem berechet în
apropiere de centre ca Beiușul, Blajul, Hașegul,
Bixadul și aiurea, înțelegerea unei asemenea do-
rințe e neîndoelnică, dacă-i vorba de mai marii
bisericesti, iar mdestrii dnhului, har Domnului,
s'ar afla negreșiți și ei. Principalul este: cauza să
se îmbrățișată cu toată căldura de Agru și să
nu mai fie lăsată din mână până la izbânda ei
cu bine. Cu Dumnezeu, înainte!

Din problemele zilei

Greutăți ce survin în viața pastorală a preoților căsătoriți — Celibatul o
soluție salutară și în nota vremii

de pr. Eugen Arleşan

În numărul din 14 Martie a. c. al „Unirei”
păr. profesor Dumitru Neda aduce în public
o chestiune care foarte rar se pune la noi. E
vorba de celibat. Cum atâtea alte chestiuni
au fost dezbătute în coloanele „Unirei” spre
folosul și înaintarea în spre bine — bine ma-
terial și spiritual — al clerului și a vieții re-
ligioase, cred că și aceasta ar putea fi dezbă-
tută mai pe larg.

La noi se vorbește foarte rar despre celi-
bat, pentru că introducerea lui și la noi în multe
privințe ne-ar atinge în mod foarte simțitor.
Posibilitatea de a ne putea căsători cei mai
mulți o considerăm ca un drept pe care l-au
avut și de care s'au folosit strămoșii noștri,
și la care cu greu am putea renunța noi,
urmașii lor. Felul nostru de a trăi, educația
noastră, mediul social în care trăim, toate ne
fac să credem, să fim convinși chiar, că celi-
batul nu ar fi pentru preoțimea noastră.

Ceeace e o mare rătăcire din care trebuie
să ieșim cât mai curând și cât mai complet.
Ca unul care sunt în pastorație și pe dea-
supra familist, cred că pot spune cu destul
temeiu, cuvântul acesta. Noi cei căsătoriți
ne dăm tot mereu seama de avantajile
și dezavantajile vieții conjugale. Și vorbind
strict numai de influența pe care o are
viața familiară a preotului asupra chemării lui
de păstor sufletească, găsim că ea pune pe
preot în fața unor greutăți foarte mari. În
multe cazuri deabia va ști cui să servească:
lui Dumnezeu sau intereselor familiare? Orice
s'ar zice, viața familiară în celea mai multe
cazuri împiedică pe preot de a fi tuturor toate.
Grijile vieții, educația unei familii de obicei
destul de numeroase, dacă nu duc la certuri cu
credincioșii, totuși atrag pe preot dela chema-
rea lui. Unde mai punem că dela preotul căsă-
torit să cere să între și el în rândul oamenilor,
să fie de față la petreceri, la dansuri și
gustări, onorând cu prezența lui distracțiile
lumești ale intelectualilor comunității biseri-
cești, unde trebuie să-și conducă soția și la
cari caută să participe și el. Căci oricât ar fi
de modest în astfel de împrejurări, nu poate să
nu fie „om ca toți oamenii”.

Așeza creștină catolică ne prescrie a-
mănușit cum trebuie să trăim. A slăbi din
aceasta înseamnă a ne scobori într'o situație,
nu tocmai demnă cu care însă, din păcate, fa-
miliștii ne obișnuim de pe o zi pe alta, nu
odată până la completă laicizare. Mai departe:
Persoana preotului în virtutea chemării su-
blime pe care o are de a fi medic al sufletelor
trebuie să fie liberă de tot ce este lumesc,
Talarul preoțesc trebuie să-l despartă de tot ce-i

prea pământesc. Activitatea lui chiar dacă se
extinde la câștigarea de bunuri vremelnice tre-
buie să fie desinteresată, să se mărginească la
minimum necesar; — tot recerinte cărora mai
ușor le face față un celibe ca un căsătorit.

Vremile schimbate cer forme noi de
viață. Noi trebuie să rupem cu imobilismul
oriental și să ne orientăm după Roma de care
ne leagă originea și credința. În ce privește
viitorii preoți ar fi vremea să se facă tot po-
sibilul în educația seminarială ca să iasă cât
mai mulți celibi din leviții de azi. Criza de
vocațiuni ne mai fiind așa mare ca imediat
după războiu.

Dimpotrivă: e o îmbulzeală la teologie
ca în vremile de demult. Profesorii de religie
își cunosc elevii și din punctul de vedere al
moralității, nu numai din acela al notelor. Să
atragă conștiențios, atenția forurilor compe-
tente asupra elementelor de valoare din punctul
de vedere al moralului model, ca să poată fi
selecționat ceeace-i mai bun și atunci răsad-
niței seminariale o să-i fie ușor să rodească
suflete candido, gata spre viața de aspră și
sfântă jertfă a celibatului. Cu vremea s'ar putea
ajunge și la o legiferare în acest sens.

Până atunci însă caută să ne tragem pe
seamă că „a duce o viață ca moșul a trecut”.
Vom fi buni și noi cei căsătoriți, dar vrând
nevrând trebuie să vedem că anevole putem
suplini, mai ales în situații materiale desperate,
pe celibii ușor de împăcat cu puțin, fiind sin-
guri și ușor de mobilizat și transferat la punc-
tele primejdite, în vreme potrivită. De aceea
n'avem dorință mai fierbinte decât să vedem
cât mai repede sosită vremea când și biserica
noastră, bântuită de vânturi tot mai turbate
de dinafară, să dispună de o falangă puternică
de atari luptători, gata să trăiască și să moară
exclusiv pentru mărirea lui Dumnezeu și
mântuirea sufletelor, cum are biserica Apu-
sului.

Cateheții, profesorii de teologie, spiritualii
seminariali, preoții din pastorație, în predică,
în meditații, în explicații, în conversații bine-
venite nu pot face mai folositor lucru decât
să treiască și să întărească dorul celibatului
în cât mai multe inimi tinere, curate, de nă-
dejde.

Praznic mare. Al VIII Congres Eucha-
ristic Național Francez ce se ține la Lille (Nor-
dul Franței) la 1—5 Iulie a. c., cu prilejul Semi-
Centenarului Congreselor Eucharistice Inter-
naționale, se anunță splendid.

Acest congres va avea cinstea să fie pre-
sădat de un Cardinal, delegat anume de Sfinția

Sa Papa Piu XI să-l reprezinte la această solemnitate. Mai bine de 60 de arhiepiscopi și episcopi au trimis adesiuni comitetului organizator. Intre aceștia întregul episcopat belgian în frunte cu Cardinalul Van Roey, arhiepiscop de Malines, patronul Congresului Presei Catolice Internaționale și Mgr. Heylen, episcop de Namur, președintele unui congres euharistic internațional. Cu ei vor veni o mare mulțime de clerici și credincioși din toate părțile lumii.

Peste 100.000 de persoane vor participa la procesiunea finală de Duminică 5 Iulie. Aceasta se va desfășura pe un parcurs de 2 Km. 500, traversând marele bulevard Lille — Robaux — Tureoing, cea mai importantă arteră a regiunii, largă de 80 m., demnă să devie calea sacră a congreselor euharistice internaționale, reamintind în tot parcursul ei, prin motive speciale, cele 30 de congrese ce s'au succedat dela cel dintâi ținut aici în 1881. — Pentru decorare se confecționează un milion de trandafiri pe cheltuiala Ligei patriotice franceze.

În acest cadru festiv, spectacolul va fi în adevăr impresionant. Grație unui ingenios sistem de megafone, anume instalat cu acest prilej, toată mulțimea de peste 100.000 de pelerini va auzi perfect de bine cântările religioase executate de 950 de cântăreți, cei mai aleși din toată eparhia, cu acompaniament de orgă. Armonii și fanfare, așezate din distanță în distanță, se vor auzi după fiecare cântare.

În fine, pe un vast teren, situat înaintea porților orașului Lille, va avea loc solemnitatea închiderii. Aici se va ridica altarul monumental, la care Cardinalul delegat de Sfinția Sa Papa va săvârși sfânta jertfă liturgică.

Ziua de Joi, 2 Iulie, va fi special rezervată celor mici. După calculele comitetului organizator vor participa cel puțin 50.000 de copii. Un concert religios va avea loc în cursul acestor zile în „aula maxima” a Universității catolice din Lille. Cu acest prilej, congresiștii vor putea face un pelerinaj la casa familiei lui Albertus Magnus, maestrul Sf. Toma de

Aquino, casa ce constituie o dependență a numitei universități.

Pentru textul poeziei ce urmează să fie armonizată cu acest prilej și-au dat concursul 60 de poeți, rămânând a se alege poezia cea mai reușită. Asemenea și pentru muzica ce trebuie s'o însoțească.

Cetățenii fac toate eforturile pentru a putea face față cheltuielilor necesitate de aceste serbări și de a putea găzdui mulțimea de oaspeți ce va veni cu acest prilej. În acest scop s'a deschis o subscripție publică.

În curând se va publica programul amănunțit al Congresului cu numele personalităților ce vor lua cuvântul pentru a trata în variante infinite subiectul: Impărăția lui Hristos prin Sf. Euharistie.

Tânărul episcop de Lille, Cardinalul A. Lienart, organizând acest congres, își va înscrie numele cu litere neperitoare în istoria religioasă a Franței, așa cum cei doi frați: Philibert Vran și Camille Feron Vran și l-au legat pentru toate timpurile de întâiul congres euharistic internațional din 1881. (Prof. I. Georgescu).

Dizolvarea Parlamentului și noule alegeri. Sesiunea parlamentară extraordinară din 30 Aprilie c. și-a avut surpriza sa. După cetirea Mesajului regal, în care nu s'a dat Parlamentului nici un program de lucru, a fost limpede că era sortit dizolvării. Ședința Corpurilor legiuitoare de după masă a verificat întocmai aceste prevederi.

În această ședință, prezidată de d. Ciceo-Pop, d. primministru Iorga și-a făcut cunoscute punctele de program: Restituirea drepturilor Coroanei răpite în ultimul timp; refacearea administrativă în sensul descentralizării, adaptarea spitalelor la nevoile satelor, refacearea corpului funcționarilor, revizuirea bugetului actual pe al doilea semestru, revizuirea și chiar desființarea regiilor autonome cu bugete imposibile etc. A cetit apoi decretul de dizolvare a Parlamentului, noule alegeri fixându-se așa: 1 Iunie pentru Cameră, 4 Iunie pentru

Senat, 6 Iunie colegiile Camerelor de agricultură și comerț, 8 Iunie Colegiile universitare. Zilele ce urmează, va să zică, vor fi zile de fierbere. Lupta electorală se anunță aprigă și necruțătoare. Viforul urii o să răscăliască iarăși țara dela un capăt la altul.

Chestiuni actuale

Din hotărârile sinodului protopopesc al districtului Făgăraș

Fiind azi timpul reformelor și al sbuciumului general, biserica are de rezolvat necoțenit probleme importante și de mare actualitate. Ele se discută în presă, în public și mai ales se discută între noi, preoțimea: chestiune veșnic nerezolvată, a pensionării, a salariilor a intensificării activității pastorale, controlul presa, ... presa bisericească atât de insuficient indispensabilă și ... desconsiderată. Și multe altele.

În nr. 13 al „Unirii” p. D. Neda s'adresează direct sinoadelor protopopesci cu la întrunirile lor trebuie să aibă ca obiect de discuție și hotărâre tocmai aceste importante chestiuni. E natural. Cine sunt chemați să clarifice atâtea probleme cari ne privesc pe noi și menirea noastră, dacă nu noi înșine întruniri anume spre aceasta? Și numai după ce preoțimea întreagă va primi cu unanimitate norme clare și cuminți, vom putea intra pe terenul realizărilor.

Sinodul modestului district al Făgărașului ținut la 18 Martie, cel mai însuflețit din câte au ajuns în seurtă mea viață pastorală, a discutat cu multă grijă aceste probleme mari și adus hotărâri cari dovedesc, că'n sfârșit unul au ajuns la maturitate și tind spre realizare. Însărcinarea fraților sinodali de a comunica preoțimei prin presă aceste hotărâri, o îndeplinesc cu ferma convingere că concluziunile sinodului nostru sunt expresia dorinței preoțimei de pretutindeni, frământată de aceleași griji și aspirațiuni.

Încă anul trecut, când s'a discutat tem

Foiața „Unirii”

Statut eparhial

Pentru administrarea Vicariatului general al Rutenilor din cuprinsul Eparhiei gr.-catolice române a Maramureșului *)

În bulla de înființare a Eparhiei gr.-catolice române a Maramureșului: „Sollemni convențione” din 5 Iunie 1930, prin care i-s'au supus și 38 parohii de ritul greco-rutean, se spun privitor la administrarea acestor parohii următoarele:

„Toți credincioșii greco-ruteni agregați acestei Eparhii vor continua a fi sub jurisdicția unui vicar general special al aceluiaș rit, care va fi ales și numit de Episcopul Maramureșului”.

În temeiul acestei dispoziții, Vicariatul rutean al Eparhiei Maramureșului stă permanent sub jurisdicția unui vicar general special, ales și numit, după normele comune de drept, din partea Episcopului acestei Eparhii, căruiă îi revine, după aceleași norme, și dreptul de a determina, între marginile dispozițiilor proprii ale ritului greco-rutean, sfera de jurisdicție învoită acestui vicar, și peste tot raportul

*) Aranjarea Rutenilor uniți dela noi, în cadrele Eparhiei maramureșene, fiind definitivă, credem a fi de interes general cunoașterea rânduielilor de drept după cari vor fi administrate parohiile lor și tratat personalul lor bisericesc. N. R.

dintre acest Vicariat general al Rutenilor și Scaunul episcopesc, căruiă îi este supus.

Acest raport, determinând mai de aproape și sfera de jurisdicție învoită vicarului de oricând al credincioșilor ruteni supuși Episcopiei Maramureșului, se precisează în următoarele:

I. Liturgice. În tot cuprinsul Vicariatului rutean, adică în toate parohiile și filiile rutene supuse Episcopiei gr.-catolice române a Maramureșului, se va păstra și deprinde, cu totul neștirbit, dreptul liturgic și ritual în vigoare, făcându-se doar schimbarea firească, cerută de supunerea acestui Vicariat unei noul jurisdicții episcopale, în pomenirea, la locurile indicate, a Episcopului de oricând al Maramureșului, respectiv a mitropolitului de Alba-Iulia și Făgăraș.

Eventualele dispense circa sacra, constituind o abatere dela ritul în vigoare, ori dela uzul comun, ca dreptul de a bina sf. liturgie, de-a se putea celebra fără ajun natural ș. a. se rezervă Episcopului.

II. Personale. În toate chestiunile personale (primiri în cler, numiri, distincții, pensionări ș. a.), rezervate în întregime Episcopului, vicarul face propuneri motivate neobligatorii. Episcopul poate deci lucra pe acest teren și fără a cere părerea vicarului său rutean.

III. Judiciare. Pentru vidarea cauzelor judiciare din Vicariatul rutean, fie de ordin matrimonial, fie de ordin disciplinar, se va observa Procedura preserisă pentru provincia gr.-catolică română de Alba-Iulia și Făgăraș, prin Conciliile ei provinciale din Blaj.

În special se vor înființa forurile proto-

popești delegate de I instanță cu numărul reglementar de membri, ale căror sentințe se vor trimite spre revizuire necesară și obligatorie forului episcopesc, respectiv vicarial de II instanță, constituit după dispozițiile aceleiaș Proceduri. La ambele aceste foruri se vor numi, după prevederile de sub II, pe lângă asesorii judecătorești, defensori matrimoniali, respectiv procurori, promotori ai justiției.

Sentințele forului episcopesc, respectiv vicarial, se vor spedei sub iscălitura vicarului general președinte, dar numai după aprobarea ei din partea Episcopului, în numele cărui prezidează vicarul. De aceea toate actele semnate ale cauzelor de orice natură și anume: referada, defensiunea, respectiv acțiunea fiscală, sentința, procesul verbal al ședinței și apelata, se vor redacta nu numai rutenește, ci și românește, ori numai românește. Celelalte acte pot fi redactate în oricare din aceste două limbi. În afară de acestea altă limbă (bunăoară maghiară ori germană) poate fi folosită numai la pornirea acțiunilor celorce nu vorbesc altă limbă și la luarea depozițiilor martorilor puși în cauză.

Dela forul episcopesc, respectiv vicarial, apelata se face la forul mitropolitan de a II instanță, iar dela acesta, când procedura permite, la forul suprem apostolic.

IV. Administrative. În cele de ordin administrativ se păstrează normele în vigoare cu precizările respectiv restricțiile ce urmează.

1. Vicarul general primește prin însuși actul numirii puterea de a putea dispensa — cu excepția cazurilor rezervate prin acest Statut

St. Euharistii, s'a lansat ideea ca toți preoții tractului să se înscrie în asociațiunea preoților adoratori. Astăzi cuvântul trup s'a făcut. — Orice comentariu de prisos. Barămi de ne-ar fi dat să auzim același lucru despre cât mai multe protopopiate!

S'a scris mult despre o altă sprijinire a presei noastre bisericești. Putem suferi, noi reprezentanții celui mai curat idealism ca cel mai expresiv organ al sfintelor noastre aspirațiuni să apară în 4 pagini mici odată în șapte zile și să lupte cu greutatea existenței!... Ape-lăm la cel mai elementar bun simț al confrăților să contribuim cu bagatelul necesar ca „Unirea” să apară în opt pagini săptămânal! Cel puțin atât deocamdată, când nu ne mai este permis a rămânea fără un cotidian vrednic, care să facă față ascuțitului sabiei vremii. Ori să lăsăm în grija Agru-lui să ne organizeze... indiferența.

Iar referitor la rezolvarea problemei celei mai urgente și mai mult discutate: a pensionării deficientilor, văduvelor și orfanilor, preoțimea tractului nostru își ia voie să propună convocarea și ținerea de urgență a unui congres pe întreaga provincie. Discuția răsleată nu face altă decât să întunece chestiunea și să amâne rezolvarea ad calendas. La acel congres să participe, pe lângă reprezentanții din oficiu, toți cei interesați și doar se va ajunge la soluțiunea mult dorită. Ca punct de dezbateră și hotărâre a congresului să fie înființarea unei puternice bănci, la care să se depună spre fructificare și grijă banii bisericilor cari până azi au fructificat, credem, de ajuns tuturor băncilor anonime ale minoritarilor sau străinilor ostili bisericii noastre.

Preoțimea tractului roagă pe un frate preot destoinic (avem atâția!) să vină de urgență cu propuneri detaliate și precise referitor la modalitățile de împlinit pentru ținerea acestui congres, dorit credem, de toți, cari avem aceeași soartă și aceleași griji. Va trebui să de un răspuns necesității vremii de azi și o dovadă că înțelegem să ne ajutăm cu fapta pe

ori cari s'ar rezerva special — nu numai dela cele proprii ale puterii episcopicești, ci și dela cele delegate de Sfântul Scaun și sunt subdelegabile. Taxele ce se încasează pentru aceste dispense, după un tarif aprobat de Episcop, revin în întregime Oficiului vicarial, urmând a se întrebuința pentru cheltuielile materiale ale acestuia.

2. Vicarul general este îndreptățit să compună și modifice, după împrejurări — având în acest punct dreptul de corespondență cu On. Minister al cultelor — statele de plată ale preoților aparținând Vicariatului, să încaseze și distribuie competențele primite din bugetul țării. Orice rețineri se pot face însă numai cu aprobarea prealabilă a Episcopului.

3. În baza inspecțiilor, pe care vicarul este în drept să le facă, fie personal, fie prin alte persoane din clerul ce-i este supus, ori când și oriunde pe teritoriul Vicariatului, vicarul este dator să prezinte Episcopului, an de an, în luna Decembrie, un raport detaliat supra situației din Vicariat, servind acestuia și altă dată cu orice informațiuni și lămuriri cari i-s'ar cere.

4. Limba protocolară (pentru matricole și orice alte documente oficiale) este cea ruteană, ori cea română. Excepții, respectiv abateri dela această dispoziție, se admit numai pentru anumit timp și numai cu aprobarea Episcopului.

Extrasele matriculare și alte documente se eliberează în limba în care au fost redactate; cele menite autorităților mai înalte bisericicești, ori civile, se vor redacta, de comun,

noi și stăruințele înalților Ierarhi spre realizare în ceasul înaintat, care nu ne mai permite odihna.

Aceste sunt dorințele și hotărârile tractului nostru și desigur a foarte multor confrăți cari se identifică cu gândurile noastre. Fără ezitare, înainte spre fapte, cu toată hotărârea și vom învinge. E timpul suprem!

Ce cred și ce vor zice ceilalți frați? Cine are un gând bun, să-l spună!

Pr. I. Borza

Hungaria felix. Elemente interesate cântă nu odată, pe toate coardele, fericirea țăriișoarei de sub oblăduirea lui Horthy. Din păcate însă una-i cântecul și alta-i realitatea. Și câte-un glas îndrăzneț, amărît de ceace este, fără a se lăsa îmbătat de farmecul celor ce ar fi bine să fie, demască stări de lucruri ce arată lumea dintre Dunăre și Tisa într'altă lumină ca cea cântată de visători plătiți.

Numărul celor fără un petec de pământ este enorm în Ungaria de azi. Legea din 1920 pentru reforma agrară a făcut să se împartă 1.100.000 jugăre cadastrale de pământ arător, din care 870.000 jugăre au revenit zilierilor fără nici o proprietate, iar 230.000 jugăre micilor proprietari, prin ceace numărul celor cu pământ s'a ridicat dela 620.000 la 840.000. Aceasta însă n'a schimbat mult situația, după ce din 16 milioane de jugăre cadastrale 6 milioane au rămas în mâna moșierilor cu peste 1000 jugăre, 36 % a agricultorilor având mai puțin de 10 jugăre, iar 50 % neavând pământ de fel.

Mizeria ce rezultă și dintr'asta e ușor de văzut. Un jezuit de inimă, P. Csávossy scrie conternat, în revista „Magyar Kultura” din Budapesta: „Lipsa materială (aici în Ungaria) e atât de amenințătoare, foamea atât de generală, nevoia de locuințe atât de insuportabilă, că adevărurile religioase, abstrăgând dela puține suflete eroice, stau să se eclipseze... Căci fără o anumită măsură de bunuri pământești viața religioasă abia de este cu putință. Când

și în traducere românească autenticată de respectivul Oficiu parohial.

5. Corespondența vicarului general și a Oficiilor protopopești, ori parohiale, cu Ordinariatul și autoritățile de stat se face exclusiv românește, aceea cu Oficiile în subordine ruteneste ori românește. La fel se va face și corespondența oficială din singuraticile Oficii parohiale. Credincioșii, cari nu cunosc aceste limbi pot însă adresa scrisori de orice natură, chiar și Ordinariatului, și în limba pe care o cunosc.

Afară de cazuri excepționale și extraurgente, corespondența parohiilor cu Ordinariatul se face pe calea Vicariatului general care o transmite totdeauna însoțită de părerea sa motivată.

6. Socoțile despre averea bisericilor, făcute și aprobate după normele în vigoare, se trimit, an de an, până cel mai târziu la 30 Aprilie, tot pe calea Vicariatului, Exactoratului diecezan dela reședința episcopicească, ale cărui observări și dispoziții referitoare se vor comunica celor interesați tot pe calea Oficiului vicarial.

V. **Finale.** Statutul acesta eparhial obligă întocmai întreg clerul și pe toți credincioșii aparținând Vicariatului rutean al Eparhiei Maramureșului și nu poate fi modificat decât cu autoritate episcopicească.

Obligativitatea lui decurge dela data publicării lui pe calea obișnuită în Eparhie.

Bala-Mare, din ședința consistorială ținută la 31 Martie 1931. No. 907.

lupta pentru existență își absoarbe fiecare clipă a zilei, nu-ți prea rămâne timp pentru biserică. Cel ce flămânzește anevoie își deschide buzele spre rugăciune. Când omul nu mai are ce să peardă, privirea i-se îndreaptă de sine spre dărîmarea ordinii omenești și divine... Dela creștinismul de suprafață și până la jefuire e numai un pas; prefăcătoria fariseului e bună să îndemne pe muncitor la răbdare, ca să-l poată stoarce. Acestel spețe de creștini religia le este numai un mijloc pentru a ținea poporul în frâu și pentruca să poată fura cu atât mai mult... Hristos nu-i un paravan ridicat numai ca să apere pe bogăți, pe răi și trusturile, ca să poată trage pielea de pe săraci netulburați de nime..."

Când un călugăr, aparținând unui ord cumpănit până și în cele mai neînsemnate gesturi și vorbe, pune pe hârtie, într'o revistă dintre cele mai de seamă ale ungarilor catolici, rânduri ca cele reproduse mai sus, evident c'a ajuns cuțitul la oase și tăcerea e imposibilă. Să nu dorim nimic dintr'un „ralu” ca cel ușor de întrevăzut din strigătul de durere al păr. Csávossy e lucru, firesc, cum natural este și să zicem: cui îi place acolo, n'are decât să poștească cât mai repede.

Spre beatificarea P. Pernet. Către sfârșitul lunei lui Martie Congregația Riturilor a reluat cauza beatificării smeritului părinte asumpționist Ștefan Pernet, iar Sfântul Părinte, amăsurat uzașelor de drept bisericesc, a scris rescrisul din cauză cu numele său patrimonice de Achille Ratti.

Viața numitului candidat la cinstea altarelor e un nesfârșit amestec, bătător la ochi, de firesc și suprafiresc. Se preoțește târziu, la vârsta de 34 de ani, în 1858, și se călugărește și mai târziu. Face pe prietenul și binefăcătorul săracilor și a celor umili, în patrie și în misiuni, călăuzit fără încetare, după spusele proprii, de gândul de-a primi „grația momentului”, și a lucra împreună cu ea curajos și cu inimă curată. Intre meritele sale se numără și înființarea tagmei de călugărițe „Petites-Sœurs de l'Assomption”, tagmă ce numără deja o mulțime de membre.

Franța catolică are motive destule să fie mândră cu acest fiu al său, care vine să măriașcă ceata eroilor moralității creștine. Ne bucurăm și noi cu ea alături și ne înțefim vechea rugă: Dă-ne Doamne și nouă sfinți, căci mai mare lipsă avem de asemenea personalități ca de orice altfel de „lumini” și „glorii”!

Știri mărunte

Preafericitul Părinte a ieșit din Vatican. Însoțit de numeroase personalități din lumea diplomației bisericești, Sfântul Părinte a ieșit cu automobilul din Vatican în ziua de 24 Aprilie c. Urmașul lui Pius IX, după cei șasezeci și mai bine de ani de prinsoare a înaintașilor și ai săi, folosindu-se de libertatea recăștigată prin acordul din Lateran, s'a dus în acea zi să ia parte la inaugurarea unui nou palat a Colegiului „De Propaganda Fide”, palat ce nu-i departe de Cetatea Vaticanului. — Politia papală, în cele din urmă, totdeauna rămâne biruitoare.

Preoțimea din Știria și mizeria. Zorită de dragostea ce nu poate sta în nemiscare la strigătele după ajutor a mizeriei, preoțimea catolică din Știria s'a pus pe lucru și în mai puțin de cinci săptămâni a adunat peste 205.000 kg. vidualii pe seama șomerilor și infometajilor din centrele industriale a părților aceluia. Tot la intervenția clerului măcinatul și

furajul s'a făcut gratis, pe lângă daniile de 16.000 Schilingi și trei vagoane de haine câștigate tot de preoți și împărțite nevoiașilor. Rezultatul apostoliei de pe amvon și dela om la om, e uimitor: Băcți de țărani aduc lapte, săptămâni de rând, conșcolarilor săraci; oficianți și oameni de afaceri cheamă la prânz copii de șomeri; oameni înstăriți îmbracă din creștet până în tălpi copii sărmani; săteni cu dare de mână și familii fără copii adoptează pe întrecute orfanii ce se află. Alte rezultate: șomerii își recâștigă încrederea în burghezi și în Dumnezeu. Slujbele divine sunt mai cercetate ca oricând; mulți tineri, cari mai înainte fugiseră de învățătura bisericii, acum se apropie cu drag de sfintele taine și mulți apostatați au revenit la sânul maicii părăsite. — Apostolia iubirii apostolice rodnică.

Liceul rămâne cu șapte clase. Actualul ministru al instrucției, d. Nicolae Iorga, după spusaziarelor, s'a hotărât să nu mai înființeze proiectata „clasă de bacalaureat”, trecerea dela liceu la universitate făcându-se chiar și fără anul preparator, numai pe baza bacalaureatului. Acesta va fi modificat și el în sensul că nu se va mai cere dela candidați prea multă teorie și prea multe matematici. La intrarea în universitate se va ținea apoi un examen de admitere, cu profesorii de specialitate la care se vor înscrie candidații. Modalitățile examenului ce va consta din cercetarea cunoștințelor generale asupra materiei, le vor stabili universitățile.

Locale. Dumineca viitoare a Samarinenței, va predica în catedrală pâr. Dr. Coriolan Pop-Lupu, prof. la Academia noastră de teologie.

— Chestia mult frământată a mutării târgului în sfârșit s'a încheiat. Consiliul comunal, în ședința sa de Joi, a rămas definitiv pe lângă „lovitura” din iarnă. De aceeași ședință se leagă și gestul frumos a votării alor 20% din venitele târgului pe seama bisericii catedrale. — Laudă votanților!

Conflict între guvernul turc și patriarhul ortodox. Guvernul turc, care a reformat atât de radical Islamul, nu vrea să mai recunoască nici ierarhia creștinismului ortodox din orient. Presa turcească atacă violent pretenția patriarhului greco-oriental din Constantinopol de a-și păstra privilegiile acordate de sultani, pe care republica democratică și laică nu le mai poate admite. Conflictul s'a iscat dintr'o nimica toată. Un tribunal a trimis patriarhului o scrisoare, care purta adresa: Căpetenia preoților. Patriarhul a refuzat-o în repetite rânduri. Atunci autoritățile au decis să nu mai primească nici o scrisoare care poartă titulatura obișnuită a patriarhului și nu se conformează noilor denumiri democratice.

Distincția unei călugărițe. În Parisul multor păcate și a multor eroisme morale în primăvara acestui an s'a petrecut ceva extrem de mișcător: mândra decorație franceză a Legiunii de onoare a fost prinsă cu deosebită solemnitate pe răsădina de călugăriță a cunoscutei sore Leonida, paznica, ocrotitoarea și mângăietoarea hoștelor și criminalelor din pușcăriia de femei St. Lazare. Din cei aproape optzeci de ani ai vieții sale cuvicioasa soră Leonida șasezeci i-a cheltuit în acest iad pământesc, în mijlocul lăpădăturilor sexului femeiesc, cutreerând încăperile clădirii, examinând lucrul pușcărișelor, ștergând lacrimi, trezind nădejdi de iertare și îndreptare, oprind blăsteme gata să erumpă, rugându-se cu ele și pentru ele — „nicele” sale, cum le zice dânsa, — până-s vii și după ce închid ochii, ca fermecătoarea Mata-Hari, executată pentru spionaj. — Neamul Ingerilor nu s'a stins cu totul dintre oameni.

Patriarh greco-catolic în Venezia?

O seamă de gazete grecești au publicat o știre, care a stârnit oarecare valvă. Se spunea că Sf. Scaun ar intenționa creierea unui patriarhat greco-catolic în Venezia, ținta căruia ar fi dezvoltarea unei intense propagande de unire în statele balcanice. „Osservatore Romano” din 15 Aprilie c. desminte categoric această informație — care a trecut și în unele gazete românești — declarându-o lipsită de orice temei, cum inexistente sunt și intențiunile atribuite Sfântului Părinte.

CINE ARE NEVOE DE PURGATIV, medicul îi recomandă dragăeurile Artin, fiindcă produc scaun normal, ușor și curăță intestinale fără crampe sau dureri. Artin e eficient

Excursiune pedagogică la Germania. În urma inițiativei unor cercuri competente, s'a lansat ideea unei excursiuni de studii la Germania, aranjată anume pentru membrii corpului didactic român. În primul rând pentru profesorii secundari, însă pot participa și învățători și institutori. Întrucât numărul participanților este restrâns, cei interesați vor cere lămuriri și se vor înscrie cât mai curând la Liga culturală germană din România, Sibiu, căsuța poștală No. 152.

SOMN LINIȘTIT ȘI O DEȘTEPTARE PROASPĂTĂ sunt criteriile cele mai bune ale sănătății. Un aport mare la susținerea sănătății, la întărirea nervilor, e Ovomaltine la cafeaua de dimineață și cea de după masă.

Telefonul „Unirii”

B. Cluj. Ce zicem la cuvântul ortodoxiei pâr. Ivan și la al d. Nichifor Crainic? — Suntem informați că își vor mai spune și alții păreri în cauză. Așteptăm să le auzim și pe acestea și atunci o să revenim și noi cu precizările noastre. Cauza e mare, Dumnezeu e bun și intru cât va fi bunăvoință și dincolo cum e la noi, încetul cu încetul, schimbând idei civilizate, chibzuit — noi n'o să uităm nici când în discuția angajată aceste imperative ale scrisului serios — o să se facă lumină în chestiile ce ne preocupă. Lăsăm în grija Celui de sus să desăvârșescă apoi, când li va plăcea Lui, opera mare a înfrățirii depline pe terenul bisericesc-religios, unde, precum se recunoaște și din partea pâr. episcop ortodox Ivan, un singur zid ne desparte: Primatul Papii, celelalte puncte diferențiale, de natură dogmatică, fiind deci mai puțin iritante pentru ortodoxia română.

D. Sighet. Jignirea ce se aduce bisericii noastre la orașe prin absența armatei dela slujba bisericească la sărbătorile împărătești nu-i ceva unic, local, propriu Sighetului. E o umilire la care ne expun ba aici, ba colo, căinește, oameni răi din lumea rea, cari nu-și trag pe seamă că printr'asta ne fac neamul de baljocură în ochii străinilor ce-și aduc aminte că nu tocmai de mult cinstea ce se deneagă acum cultului nostru, ne-o dădeau din elementar simț de cetățenească bunăcuviință, chiar și dușmanii declarați ai neamului nostru. Răutăți de felul acestora nu-i iertat sa le răbdăm în spiritul poenitentiae. Cu tact, dar energie, soluția demnă trebuie pretinsă dela cei în drept s'o aducă și se va aduce. Suntem doar în țară de drept și de cinste românească, iar nu în ceva ostrov sălbatic din Oceanul Pacific.

P. Geoagiu. Actualul premier bine a făcut c'a interzis funcționarelor din ministerul instrucției să se mai prezinte la serviciu cu fața și buzele vopsite. Va face și mai bine dacă opreliștea aceasta va extinde-o cât mai grabnic la ținuta profesoarelor dela toate școlile de fete din țară. Și va face nespun de bine, dacă sub aceeași sancțiune, a revocării disciplinare, va intima și profesorilor, că lucru necuviincios este să se arate unii la ore vopsiți mai abitir ca funcționarele luate la ochi de severul savant din fruntea guvernului Altfel s'ar face nedreptate sexului slab și d. Iorga nu se poate să-si înceapă cărmuirea cu o asemenea nedreptate. Așa credem noi.

Oficiul parohial. Căpușul mie. Am primit 200 Lei. Achitat pāvā la 31. XII 1929.

Dr. C. East Chicago. Confirmăm primirea abonamentului pe anul curent.

M. Arad. Abonamentul e achitat până la 31. XII 1930.

B. București. Chităm primirea abonamentului pe anul 1930.

L. Gherla. Abonamentul e achitat până la finea anului curent.

P. Câmpia Turdei. Am primit abonamentul pe anul curent.

P. Lujerdu. Am primit 200 Lei, abonament pe 1930.

Dr. H. Sulina. Am primit 300 Lei. Vă mulțumim pentru prețul cărților.

Camera de comerț și industrie din Alba-Iulia

No. 1458-931

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în conformitate cu art. 6 și 11 din legea și regulamentul legii pentru modificarea legii Camerelor de Comerț și Industrie, se pune la dispoziția comercianților și industriașilor din circumscripția Camerei de Comerț și Industrie din Alba-Iulia, cu începere dela 1 Mai a. c. Listele membrilor noi înscriși și cei șterși din Listele Electorale ale acestei Camere. — Cei interesați pot face contestațiile prevăzute de art. 11 alin. 7 din regulament.

Președinte:

Secretar:

ss. G. CRIȘANU.

ss. C. HENEGARIU

1-1



In atenția parohilor și
curatoratelor bisericesti!

COMANDAȚI

CLOPOTE

de calitate superioară, la cel mai mare
depozit românesc din Ardeal:

ALEXANDRU ANCA
CLUJ, Str. Regina Maria No. 43.

Tot aici: Policandre, Sfeșnice, Ornate și
Recvizite bisericesti, Prapori, Cărți preo-

tești și de rugăciuni. Diferite predici,

VERSURI LA MORȚI (cântări fune-

nebrale pentru femei, bărbați și

copii). Teatre populare și șco-

lare, monoloage, dialoge. --

Medalii de aluminiu pt.

Reuniuni, cu inscripție

după dorință, etc. etc.

Cereți prețurile detaliate.

A apărut

STRASTNIC

Care cuprinde rânduiala sfintelor
dumnezeieștilor slujbe din **Săptămâna**
Patimilor, acum întâia oră tipărit
litere străbune.

Prețul Lei 270+20 porto

Librăria Seminarului B

TURNATORIE DE CLOPOTE

FRITZ KAUNTZ

fost

SCHIEB & KAUNTZ

Sibiu — Str. Morilor 2

Livrează clopote de biserică pe garanție
de ani îndelungați, turnate din material de
prima calitate ca înainte de războiu, efec-
tuate în mod artistic. Experiență îndel-
lungată, de ani de zile, asigură o muncă
ireproșabilă și un sunet armonios.

Cereți oferte speciale!

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă

999) 8-7

Ingrijește-ți copilul cu: pudră, cremă și săpun HÖFER